

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política. Defensor de los intereses de España en Marruecos

لليلة في يوم السبت 30 دی اکتوبر 1910

AÑO IX

Redacción y Administración, Iglesia, 4

MELILLA.—Sábado 3 de Diciembre de 1910

Imprenta y Encuadernación, Iglesia, 2

NÚMERO 2677

TEATRO ALCÁNTARA
COMPANIA CÓMICO-DRAMÁTICA
DE
CARMEN COBÉÑA
Funcion para hoy
1.º DE ABONO
La comedia en tres actos,
El fanto por ciento
A las ocho y tres cuartos.
Decorado del teatro Español de Madrid

"Zoco-Franco" en Zuluán

Su conveniencia

Con motivo de la visita de M'Talha y Benibayahi del Gantro, no ha podido todavía Zuluán adquirir un tráfico de importancia; pero es évidente que, dando el orden y la tranquilidad impuesta en el Rif oriental, este dicho punto designado excepcionalmente, para ser un gran mercado central, porque su situación geográfica y económica le permite desvío de la orilla derecha del Meluya, de Sidi-Mohamed Abekás, y de Martimoray, el comienzo del Rif oriental que ha empeñado a seguir aquella dirección.

En efecto, Zuluán, situado a los confines de Beni-Bu-Ifrar, y de Beni-Ukil, así como vecino de los Ulat-Sitrat y Benibayahi de Garet, y, sitiando también en el crucecimiento de los caminos que conducen de Melilla al valle del Meluya y al Garb el-Fzar, por Tazza, está llamado a convertirse en un gran "Zoco-Franco", aluminado por Melilla.

Zuluán puede y debe ser el "Zoco-Franco" exterior de Melilla, porque el porvenir comercial de este puerto debe basarse principalmente, en el comercio y exportación de ganado (bueyes y carneros) que, con el de cereales y lana, constituye la única riqueza de las tribus nómadas del Garb, de las altas mesetas de M'Talha, del Yel, y por último del valle del Meluya.

Con la creación de un Zoco-Franco en Zuluán, los tráficantes indígenas no tendrían ya interés en pasar el Meluya, principalmente los Beni-Bayahi de Aterg, y los Ulat-Atmar, y Ual Ali, pues en dicho Zoco encontrarían los artículos a precios más bajos, creando así una corriente comercial que aumentaría el tráfico de Melilla, pues se concentraría en este Puerto, el tráfico de toda la región del Meluya medio, y del Rif oriental.

Después de la ocupación por los franceses de Taurit de Zi, en donde van a establecerse depósitos comerciales, conviene mucho, mucho más todavía, siendo casi indispensable, el convertir a Zuluán en Zoco-Franco exterior de Melilla, Zoco exento, y libre de toda clase de derechos indígenas, que sería también Zoco central de Ulad Settat, Beni-Bayahi, M'Taz, Beni Uki, y demás tribus del Valle del Kert, puesto que, además de las razones aducidas, el ganado lanar y vacuno, tendría solamente que recorrer 27 kilómetros, para llegar desde el Zoco a su puerto de em-

barque, Melilla, del cual sería exportado a varios puertos de la Península.

Y finalmente, Zuluán, elegido como Zoco-Franco, sería la primera estación de la vía férrea, prolongación de Nador, que, en un porvenir más o menos próximo, uniría a Melilla con la provincia de Garb el-Iser, por Taziat Sid Sadie, Ben Aterg, el Meluya Medio, el Yel de los Hamarr, y Mero-Taz con un recorrido solamente de 325 kilómetros, en tanto que la distancia de Nemours (último punto del litoral este-argelino) a Fez, es de 425 kilómetros.

■ ■ ■

SECCIÓN ARABE

املاك

ورد علينا من أهالي العين وان سلطان دولانا حبيط اراد السفر الى فنایل انکوز للتغافله مدة من الزمان ونحن نسجعها زاريل ما فد اشتهر حاله السادمة واليوم بعد ميد الاصحى يجعل ما نحن قد فلتاده السادمة وقبل وتراء اليمم متاهيا بالزاد واکبرش من النبایل المطين تخت لسوة

وعند انتها ذلك يسير كما يعرف كل واحد سير الوشك شهرها بشهرا حتى تمة ح البلاد من ما هي عليها من الدهوال وبالبن

واليوم بعد خروجه بي مكتناس كما ذكرنا وان اكثر من هناك يزيد الى اين يليف به الجلوس والاستقرار مثل الهدكور قبل شيئا الى ان يصل مدينة مراكش

وهذا منه سياسة على هذا البطن الذي م جميع البلاد شرقا وغربا حتى جعل الخبر؟ حتى بالشرق والمشرف كدارالخلاف والغاس بي هل شديد رابحة السلامة والعاية والتزيف

El texto árabe El viaje de Muley Hafid.

Información militar

Han sido pasados para Barcelona, el primer teniente D. Dionisio Membrares; para Valdepeñas y Madrid, el primer teniente D. Miguel Núñez; para Madrid, el Teniente coronel don Leandro Moratinos; para Barcelona y Madrid, el primer teniente D. Mariano Gibobardos; para Logroño, el primer teniente D. Emilio Molina; para Valencia, el sargento D. Fernando Llopis.

También han sido pasados 85 individuos propuestos para uso de licencia por enfermos.

Ha sido desestimada la instancia presentada por el sargento D. Juan Gomez Marchante.

Se le ha concedido ingreso en la Compañía de Mar al voluntario Pedro Trujillo.

ENTRE FRACCIONES

Déndas de sangre en Beni-Bu-Gafar

El Tálibán

No ignoran nuestros lectores que todo el derecho penal queda reducido en la costumbre de los indígenas al ojo por ojo y diente por diente.

Un asesinato cobardo, exige para reparar el desorden que causa, otro asesinato; un muerto otro muerto.

El dicho individual aunque en muchos casos, solo es devuelto por el individuo, ó su familia, en otros, es hecho suyo por la fracción, y aun por la tribu, que se muestran lesionadas y hacen punto de honor el ejercer la venganza pública en lugar de la personal venganza.

De aquí que las familias, las fracciones y las tribus, riegues frecuentemente con sangre los campos del Rif, haciendo más horadas las diferencias con un excedimiento de castigos que más bien parecen serios horribles de crímenes.

Mas como unas veces correas siertas de guerra y otras hay ambiente de paz, y los mismos indígenas comprenden la ferocidad de tales hábitos, estos son suscavados con la composición ó arreglo psicosomático, que hace solución de continuidad á los estertores, cesando el ofendido ese derecho por una suma ó otra ventaja cualquiera.

Un arreglo

Dos fracciones de Beni-Bu-Gafar, tenían desde mucho tiempo atrás, pendientes deudas de sangre.

Muchos intentos de conciliación habían fracasado y las heridas, siempre encoradas hacían imposible toda transacción.

Todo tiene un término, sin embargo, y si fia las fracciones, haciendo callar á sus deseos de venganza, se reunieron y llegaron á una fórmula, como decimos los europeos.

Esta fórmula era la entrega mutua en matrimonio de un número de doceñas, proporcionado á las ofensas recibidas, debiendo recibir aquellas, es claro, sus dotes ajustadas por los componedores.

Concluido el convenio, los odios fueron depasados y los rencores olvidados, señalándose fecha para los enlaces matrimoniales.

Un incidente

Así las cosas, un serio incidente viene á poner en peligro la eficacia del pacto.

El bulto en las aguas de un riachuelo del Kert, de unas lindas muchachas interrumpido por la presencia de algunos mozos irrespetuosos, —hecho del que nuestros lectores tienen noticia,— hizo que la pólvora hablase de nuevo.

Había tiros y hubo muertos precisamente de parte de algunos indígenas que habían acudido en defensa de la desnudez de las ballenas.

No quiero la novia

Una de las víctimas de aquel día era el hermano de una de las prometidas en la fórmula de arreglo á que antes nos hemos referido, y cuando á pesar de lo ocurrido, y hechos todos los preparativos para la boda, llegó el momento de sacar á la novia de su casa, ella se opuso resueltamente y con gesto trágico, dije:

—No me dejasme con esa novia, que yo sé es el asesino de mi hermano.

Esta declaración causó el efecto de una bomba entre los indígenas.

Hubo el natural revuelo y la oca-

mosa fué suspendida por el momento, mientras los notables deliberaban.

■ ■ ■

LOS ARTILLEROS

Siguiendo tradicional costumbre, hoy, víspera de Santa Bárbara, celebran las clases y soldados del Arma la festividad de su Santa Patrona.

Las baterías del Regimiento Mixto lo efectuarán en el cuartel del Zoco, y en el suyo propio las de la Comandancia.

Los programas de festajes son tan variados como cultos.

Ingratitudes

Ya dejaron de sonar los clarines que excitaban en la lucha á los héroes de Taxirt. La capital andaluza habrá perdido el marcial aspecto que ofrecía estos días, para tornar á su tranquilo y pacífico vivir, satisfecha de haber contribuido con su heroísmo vibrante á exaltar el entusiasmo de unos soldados que en días no lejanos pasearon gallardos por el honor nacional.

Yo he asistido consternado por emoción grande al abrazo que un pueblo fuerte y patriota dió un ejército astigiano de gloria, en aquellos campos plazos que fueron testigo de los errores del Rey sexto; y en esos momentos de la pasión fibril de un pueblo, la tristeza turbó mis gradas felicidad, porque yo siento tristes horas cuando la Patria olvida i-juste, las prosas de algún varón esclarecido.

Recuerdo con precisión absoluta, la silueta de aquel caudillo que allá en los campos sangrientos de Melilla encareció á un tiempo: el valor indomable de la raza, con la piadad de los grandes capitanes; la política de un habil coleccionador y la firma de un sabio estratega. No olvidaré jamás su mirada cortante, emblemática del potencial de aquel espíritu que venció al riflico, y cuando llegaron hasta mí los trompetazos y el clamor del himno, pensé en la posibilidad de que una legítima amarga empollará la mirada del general victorioso que nunca me será dado olvidar, y sentí tristeza, porque de mi escapa la alegría, cuando España olvida los hechos gloriosos de algún varón esclarecido.

Monteblanco.

Madrid Noviembre 1910.

EL VIAJE DEL REY

Ya está recordado el lugar donde ha de alojarse D. Alfonso durante su estancia en Melilla.

Se pensó primero en el antiguo Casino Militar, pero en vista de que no reunía condiciones, hubo que desistir.

El campamento real se instalará en las proximidades del fortín de Alfonso XIII, donde se construyan barracones para el Regimiento de Artillería.

El destinado á pabellón de Su Majestad, será de nueva planta, y estará ricamente alabado.

Los inmediatos serán para las personas de su séquito y la Escuela Real, que acompañará al ilustre huésped.

Una comisión de las fuerzas vivas de la Plaza, será la encargada de llevar á cabo el programa de fiestas.

Los vecinos de la calle del General Chacel, proyectan vistosas iluminaciones.

Confirmada oficialmente la visita, se seguro que surgirán buenas iniciativas, pues Melilla debe realizar un supremo esfuerzo para recibir dignamente al Monarca.

Para recoger documentos que los interesan, deben pasar por la Secretaría de la Junta de Arbitrios, los señores D. Rafael Granados S. gavira, D. Mateo García Villegas, D. Francisco Lima Delgado, D. Pedro Vega Saez y don Francisco Martínez Haro.

La fortuna de los Jefes de Estado

Nadie sabe aún á cuanto alcanza la fortuna de Abdul-Amid. Se cree que después del sha de Persia, que para tener el mosaico mas rico del mundo, por el valor imponente de sus joyas, el ex sultán de Turquía vence á todos en riqueza, pues se barajan que hasta el día de su destitución Abdul-Amid ha gezado de una renta de 200 millones de francos, incluyendo los 30 millones de asignación anual.

Con estas rentas Abdul-Amid podía darse el lujo de tener un hogar que le costaba 40 millones anuales; invertir

